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                                                        Estado  do Rio Grande do Sul 

              Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca                                                                      

28 de Dezembro, 3855 

ATA DA SEXAGÉSIMA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA LEGISLATURA, EM  29 DE 

MAIO DE 2018. Presidida pelo Vereador, José Altair Neugbauer e Silva, Secretariado pelo Vereador 

Márcio Luís Jaskulski. Às 19 horas e 40 minutos havendo número regimental, foram abertos os 

trabalhos, com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Ieda Fatima da Silva 

Brandeburski, Fabiano Ávila da Rocha, Helio José Langhanz, Luiz Carlos Westphal Dummer, Sérgio 

Luís Bueno de Oliveira e Vino Peter. Ato contínuo, leitura da Ata da Sexagésima Segunda Sessão 

Ordinária, da Sexta Legislatura. Votação da Ata: Aprovada por todos os Vereadores. Leitura das 

correspondências recebidas pela Câmara. Leitura do ofício nº 150/2018, oriundo do Poder Executivo. 

Leitura do ofício nº 151/2018, oriundo do Poder Executivo.  Leitura do ofício nº 152/2018, oriundo do 

Poder Executivo. Leitura do Convite para baile da Terceira Idade, oriundo da Secretaria da 

Assistência Social.  Dando continuidade, passou se a---------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------ORDEM DO DIA------------------------------------------------------------ 

Leitura do Projeto de Moção nº 01/2018, de autoria do Vereador Helio José.  Leitura do parecer da 

Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final ao Projeto de Resolução nº 05/2018, 

que revoga as Resoluções nº 09/2003, 01/2006, 01/2008, 02/2008, 02/2013 e 02/2017. Discussão 

do Projeto de Resolução nº 05/2018. Vereador Helio José se manifestou: “Boa noite Mesa 

Diretora, pessoas que nos assistem já me mantive contrário na criação desses cargos que no qual 

essa resolução revoga, só quero deixar mais uma vez lembrado de que fui contrário aonde tive até 

uma emenda no oficial Legislativo, aliás, no diretor de Secretaria e nossa bancada do governo hoje 

nessa Casa Legislativa não tem se quer um assessor de bancada ou um assessor jurídico fica aqui o 

meu protesto quanto a essa criação e aonde deixa nós diferenciado porque a bancada da oposição 

governo hoje da Câmara dessa Casa Legislativa tem o Poder sobre duas funcionárias que uma seria 

legal que era da presidência e a outra que deveria ser do concurso, foi enviado mais uma e mais um 

assessor jurídico. Então nós não temos uma igualdade nessa Casa Legislativa, embora que os 

serviços são feitos igual, mas não é o mesmo na mesma legalidade na mesma transparência. Então 

luto para que nesse momento não foi feito mas que seja olhado com bons olhos e cedido para que a 

nossa bancada do governo tenha um funcionário para nós atender de segunda a sexta, obrigado.” 

Presidente José Altair se manifestou: “Como o Vereador Helio comentou a poucos dias foram 

votados Projetos de Lei criando três cargos onde ele mesmo comentou aqui, foi contrário a gente 
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respeita a opinião de cada um apenas quero esclarecer mais uma vez aqui. Houve por um momento 

até comentários de que o Presidente estava criando cargo. A Câmara de Vereadores até esse ano 

de dois mil e dezoito, tinha seus servidores ocupando cargos através de resolução, a resolução é um 

documento feito pela Mesa Diretora votada aqui na Câmara e está valendo. O Tribunal de Contas 

orienta que os cargos sejam criados através de Projeto de Lei e foi apenas isso que a gente fez, 

criamos três cargos através de Projeto de Lei. Prefeito promulgou a Lei, hoje os servidores são 

servidores através de Projeto de Lei, por isso nós estamos revogando as resoluções. Então não se 

criou nenhum cargo novo, ficou o mesmo cargo, mesmo salário, as mesmas atribuições. Quero aqui 

agradecer aos Vereadores que compreenderam que votaram através, que votaram Projeto de Lei, 

hoje eu peço também que votem a revogação das resoluções para a gente ficar em dia com o 

Tribunal de Contas. Outra exigência que é o servidor efetivo também, agradeço os Vereadores que 

votaram a favor o cargo está criado quando tiver concurso no município teremos então um servidor 

efetivo, quanto aos assessores de bancada quero também esclarecer que nenhuma bancada tem 

nem oposição nem situação não é que os Vereadores da situação não tem ninguém tem. O dia que 

a nossa folha suportar e nós temos um assessor para cada bancada ou partido teremos, vamos 

pensar nisso também. Então até peço a colaboração dos colegas através de ideias, mas quero 

esclarecer que nenhum aqui tem assessor de bancada, temos três servidores um jurídico e dois 

servidores aqui que atendem todos de forma igual. Então solicito que os Vereadores votem a favor 

da revogação dessas resoluções para ficarmos em dia com o Tribunal com as orientações que o 

Tribunal de Contas nos pede.” Vereador Helio José se manifestou: “Eu voto favorável porque não 

há maneira de modificar mais nada que se está simplesmente qual a desconfiança do Vereador? 

Qual o motivo do sorriso? Presidente eu disse que manifestei quanto aos Projetos que foram criados, 

agora estou me manifestando quanto a revogação, mesmo eu sabendo que não existe de forma 

transparente os cargos que tem no Legislativo sou a favor da revogação pela legalidade que mesmo 

a gente não tendo esses funcionários que já foram citados que não vou citar novamente, mas que 

manifesto dizendo que sou favorável dessa forma que não há mais como fazer simplesmente se 

revoga ou não, mas o Projeto já foi aprovado. Então fica só o meu questionamento para que seja 

mudado como me manifestei anteriormente, obrigado.” Vereadora Ieda se manifestou: “Boa noite 

ao Presidente da Casa, Vereador Altair em sue nome a todos os nobres colegas Vereadores, 

comunidade presente e ouvintes da rádio Ideal que nos assistem na quarta-feira no dia de amanhã. 

O meu voto já desde o princípio da legalidade da criação de um cargos nessa Casa já existiam 

desde dois mil e três, que o projeto de Resolução aonde legaliza todos esses cargos é claro, nove de 

dois mil e três, primeiro de dois mil e seis, primeiro de dois mil e oito, dois de dois mil e oito, dois de 

dosi mil e treze e zero dois de dois mil e dezessete. Por tanto esse Projeto de Resolução hoje que se 
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revoga na votação de aprovação é uma forma legal dessa Casa caminhar de uma forma legal, aodne 

o povo não pode entender que o Presidente dessa Casa criou novos cargos. Nós temos um 

assessor jurídico aqui a qual eu Vereadora da bancada do onze juntamente com o Vereador Helio 

Langhanz me sinto muito bem atendida em todos os momentos assim como os demais colegas 

Vereadores e principalmente aqueles que se debruçam nas tardes de terça-feira para estudar os 

Projetos de Lei a qual vem para cada uma das sessões nas terças feiras. Por tanto meu voto é de 

aprovação e também de tranquilidade e de seriedade de me sentir muito bem atendida a qual tanto 

pelos servidores dessa Casa quanto pelo nosso assessor jurídico. Por tanto o povo de Chuvisca não 

pode entender que o Presidente Altair criou mais cargos, aonde essa Casa legaliza os cargos já 

criados e quem sabe o futuro não é de se esperar que cada uma das bancadas aqui que são várias 

nós possamos ter um assessor jurídico no qual para cada bancada, mas acho que nesse primeiro 

momento o nosso município ainda é um pouco jovem digamos assim para nós termos um assessor 

jurídico para cada bancada, vamos sonhar, sonho junto com meu colega Vereador Helio, mas nesse 

primeiro momento eu acredito que nessa Casa o povo de Chuvisca no Poder Legislativo está muito 

bem servido, meu voto é de aprovação para essa proposta de resolução.” Vereador Vino se 

manifestou: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, estava dando risada fui eu peço desculpas 

ao Vereador Helio se ele entendeu se e sentiu ofendido mas não pude  deixar de passar em branco 

que é de dar risada mesmo, que o Vereador a poucos minutos falava que era contrário ao Projeto e 

dali segundos já muda de ideia e já vota de outro jeito. Então não me restou mais do que dar uma 

risada porque como ele não conseguiu saber distorcer os fatos como ele é acostumado então dessa 

vez peço aos colegas Vereadores como a Vereadora Ieda deixou bem claro agora na fala dela a 

realidade desse Projeto. Então peço aos colegas Vereadores que votem a favor, obrigado.” 

Vereador Cylon se manifestou: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, comunidade que nos 

assiste. Eu também fui favorável nas comissões e sou favorável desde da saída era favorável que 

não é criar cargos é legalizar as coisas que estavam os cargos só botar no papel e regularizar. Então 

isso ali sou favorável e as comissões e serei favorável também.” O Projeto de Resolução nº 

05/2018, aprovado por todos os Vereadores. Leitura do parecer da Comissão de Constituição, 

Justiça, Cidadania e Redação Final ao Projeto de Resolução nº 06/2018, institui a sessão itinerante 

da Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca.  Discussão do Projeto de Resolução nº 

06/2018. Vereadora Ieda se manifestou: “O meu voto é favorável a esse Projeto, aonde eu vou 

caracterizá-lo como Projeto abençoado senhor Presidente, com todo respeito a uma proposta aonde 

inova essa Casa novamente chegada de Vereadora meu primeiro mandato de Vereadora é uma 

alegria muito grande poder participar de uma sessão solene nas comunidades, por tanto a partir da 

próxima semana que eu acredito que nós já estaremos indo as comunidades de acordo com o 
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planejamento com organização dos Vereadores para poder ouvir os anseios do povo que nos elegeu 

em cada comunidade e também levar nossa mensagem e comprovar o que realmente o Vereador 

que eu elegi está fazendo na raça dos Vereadores, por tanto parabéns por essa nobre ideia de trazer 

para nós e peço que todos os colegas Vereadores a qual eu tenho certeza a plena certeza como 

nossa comissão que vote favorável a essa proposta muito obrigada.” Presidente José Altair se 

manifestou: “Eu gostaria de pedir assim a aprovação de todos para essa resolução que era um dos 

sonhos que eu tinha de ver a câmara indo nas comunidades. E sendo aprova hoje nós na semana 

que vem faremos a nossa primeira sessão fora daqui, vamos sair da nossa zona de conforto, talvez 

nós vamos para um salão da comunidade que não tem ar condicionado como aqui, não tem essas 

cadeiras confortáveis, mas nós vamos estar lá perto do nosso eleitor. Então logo em seguida vamos 

votar a primeira então vou me deter a essa resolução zero seis ela nos possibilita a realizar as 

sessões itinerantes, então por isso eu peço apoio dos Vereadores e o nosso sonho é fazer umas 

quatro esse ano espero que se aa ideia for bem vinda que o próximo Presidente continue as sessões 

itinerantes por isso eu peço o voto favorável.” Vereador Helio José se manifestou: “Com certeza 

Presidente, é uma ideia que vem ao encontro da comunidade como era já vinha solicitando já em 

outros anos já pedi que isso acontecesse hoje é um momento custou para que essa Casa Legislativa 

tivesse como tem a sessão transmitida mesmo senso no dia seguinte, mas já é uma parte importante 

aonde os colonos e a nossa comunidade assiste com certeza assiste muito bem atentos a todas as 

reivindicações e o que vier trabalhado nessa Casa Legislativa. Então só para lembrar vi colega 

Vereadora falou que é uma sessão solene, não, é uma sessão normal ordinária normal não é solene, 

mas tem a mesma validade e com certeza o povo vai participar, isso empolga também que 

assistindo a sessão na sua localidade vai assistir com certeza mais tarde que quem vem e assiste 

uma sessão quase não consegue entender bem a realidade do trabalho de cada Vereador, mas 

quem assiste ou através da rádio ou assiste aqui as sessões como vai assistindo na locadliade é 

outro entendimento. Então, isso é muito importante, tudo que nós podemos fazer com mais 

transparência isso é que a comunidade precisa sabemos que hoje a classe politica é a classe mais 

falada tem pavor nosso povo brasileiro tem pavor dos políticos onde falo em nome sem questionar 

se é Vereador se é Prefeito se é Presidente, falo de todos os políticos. Então é bom que a 

comunidade assista participe para que conheça bem o trabalho de cada Vereador e o que o 

Vereador vem desempenhando no seu mandato, então serei favorável com certeza todos os 

Projetos dessa natureza, obrigado.”  O Projeto de Resolução nº 06/2018, aprovado por todos os 

Vereadores. Leitura do parecer da Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final 

ao Projeto de Resolução nº 07/2018, institui a sessão itinerante da Câmara Municipal de Vereadores 

de Chuvisca a ser realizada na localidade de Guaraxaim da Serra. Discussão do Projeto de 
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Resolução nº 07/2018. Vereadora Ieda se manifestou: “Meu voto é de aprovação a essa 

resolução, aonde institui o itinerante da Câmara Municipal de Vereadores e considerando e 

retribuindo a fala do nobre colega Vereador de bancada Vereador Helio que a sessão será solene 

será uma sessão ordinária mas será solene porque será em homenagem a população do Guaraxaim 

da Serra a terra onde meu esposo ex nobre Vereador Mario Valdir ali nasceu, por tanto será uma 

sessão solene que será em homenagem a essas pessoas a esse povo que votou em nós os colegas 

Vereadores, continuo colocando que a sessão será sim caro colega Vereador em homenagem a 

cada comunidade que nós iremos de acordo com cada Projeto irá entrar durante a semana que a 

gente vai realizar a sessão ordinária naquela comunidade será em homenagem a comunidade por 

tanto meu voto é de aprovação a esse Projeto.” Vereador Helio José se manifestou: “Novamente 

volto aqui, mas quero até fazer um comentário que primeiro da importância dessa sessão na 

localidade a importância outra que até já se via uns comentários aonde vieram a mim dizendo que 

nós vamos ter que levar segurança e vamos ter problema as pessoas vão fazer escândalo, eu já 

desse então já  dizendo e continuo dizendo de que essa é a importância tanto nós mostrar para 

comunidade o que fizemos a educação que nós temos e tanto nós assistir da comunidade as 

pessoas educadas que vão lá assistir também. Espero que até cada localidade alguém se inscreva 

quarenta e oito horas antes para que use os dez minutos pela comunidade como nosso regimento 

autoriza para que fale da sua localidade da sua comunidade o que sente o que precisa. Então já 

deixo esse momento aqui para os ouvintes nessa quarta-feira para que dessa localidade alguém 

com bastante educação use os espaço em prol da sua comunidade sugerindo trazendo sugestões e 

alguns pedidos para que a gente cobre do Executivo para que faça em prol dessa comunidade. 

Então essa importância e assim estaremos lá em cada localidade Presidente e nossa comunidade, 

obrigado.” Vereador Cylon se manifestou: “Retornando aqui também o Presidente já a anos atrás 

já teve o tempo que o Vereador Leo foi Presidente fizeram lá na Capela São Pedro o Léo era 

Vereador não era Presidente, fizemos lá na Capela São Pedro e deu  muito bonita a sessão lá. 

Então isso ai parabéns para o Presidente que teve essa ideia agora a anos atrás já teve na Capela 

são Pedro e teve bastante gente com bastante educação lá e foi muito bom. Então isso ali é bom 

que vai nas comunidades levar os Vereadores vão reivindicar uma coisa lá também. Então muito 

obrigado.” Presidente José Altair se manifestou: “Essa resolução zero sete ela institui a sessão da 

semana que vem da terça-feira na localidade do Guaraxaim da Serra, lembrando que a comunidade 

já foi está ciente a gente levou até um ofício e com a ciência e a autorização que podemos fazer a 

sessão lá é que a resolução  veio para ser votada. Então já temos a concordância do pessoal da 

comunidade. Aproveito aqui falei na Tribuna também acho que o momento é propicio que cada 

Vereador convide seus amigos divulguem principalmente a que a gente vai fazer no Guaraxaim, mas 



 

6 

 

o pessoal da Picada Grande, São Braz, Costa do Pinheiro, proximidades que sejam convidadas para 

gente ter um bom público lá nos assistindo vai ser uma sessão normal todas as votações que 

teríamos aqui vamos ter lá. Então eu peço que todos sejam favoráveis a essa resolução.” O Projeto 

de Resolução nº 07/2018, aprovado por todos os Vereadores.  Leitura do parecer da Comissão 

de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei nº 13/2018, autoriza a contratação 

temporária de excepcional interesse público de um professor, conforme art. 227 a 230 da Lei 

Municipal sob nº 266/2001 e art. 37, IX, da Constituição Federal e dá outras providências. O Projeto 

de Lei nº 13/2018, aprovado por todos os Vereadores. Leitura do ofício nº 146/2018, oriundo do 

Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 19/2018, que autoriza o Município a contratar um 

motorista por prazo determinado.  A Presidência encaminha o Projeto de Lei nº 19/2018 à Comissão 

de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do pedido de Indicação nº 

93/2018, de autoria do Vereador Cylon, onde pede o apoio do plenário. Indicação apoiada por 

todos os Vereadores. Como não havendo nada mais a ser tratado na ordem do dia passamos ao---

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE---------------------------------------------- 

Vereador Helio José se manifestou: “Cumprimento novamente o Presidente, colegas Vereadores, 

pessoas da comunidade que nos assistem pai, mãe e irmão do Presidente da Casa Legislativa Altair, 

Presidente do partido Progressista  de Dom Feliciano Sérgio Langhanz por casualidade parentes, 

colega ali que não lembro o nome se faz presente também e isso acolhemos e é gratificante para 

nós termos junto a essa Casa Legislativa, inicio aqui quanto comentado nessa Casa já na semana 

corrente no qual aonde tivemos o protesto junto ao pórtico agradecer a essas pessoas que estiveram 

presentes e quem os apoiaram mesmo não se fazendo presentes mostra a sua indignação quanto a 

politica de impostos que temos junto ao governo estadual e federal e ai muitos questionamentos 

porque nessa mesma semana entrou aquilo que eu já comentava já desde da minha primeira do 

meus questionamento que no qual junto a polícia federal aonde eu dizia da realidade de um milhão e 

trezentos e oitenta mil que o administrador Nelino Venske e Ervino Wacholz se faziam se poder e 

aonde eu peguei notas fiscais e empenhos e aonde ali mostrava os absurdos das pontes cinquenta e 

sessenta mil, pontes aonde dizia reitero novamente até a maneira desdobrada e pinche com 

tratamento líquido gimo e assim por diante era na nota fiscal e madeiras que a maioria das vezes os 

nosso colonos que doaram e está lá colocada com casca e tudo até provavam o fato de que a 

realidade não era aquela posta nas notas fiscais como pontes que tinha citado Adolfo Tesmann, 

Roberto Venske pontes construídas no nosso governo de anos anteriores, pontes já provando ali 

junto do relatório da policia federal com capim já provava que aquela ponte já era construída a muito 

tempo. Diante desses levantamentos o Executivo levantou várias informações e depois se 
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contradizendo jogando aquele nome Roberto Venske lá para José Rodrigues e assim por diante 

fazendo para poder enrolar a própria policia ou o Tribunal de Contas e assim por diante, mas a final 

está ai hoje. Um município com trinta dias o administrador Nelino Venske para pagar dois milhões 

seiscentos e noventa mil oitocentos e oito reais com noventa e seis centavos corrigidos de um 

milhão e trezentos mil ai as pessoas perguntam vai para onde esse dinheiro. Ministério da Integração 

Nacional, isso é injusto deveria de ser devolvido para o município porque isso é um assalto um roubo 

do nosso contribuinte, isso é um absurdo porque esse dinheiro que veio para beneficiar a nossa 

comunidade não foi beneficiada com certeza entendo parte que foi alguma coisa foi feita, mas esse 

dinheiro lá para o ministério da integração nacional dinheiro que era nosso aqui, nosso do nosso 

como diz então isso é um assalto a cada um contribuinte a nossa comunidade e aonde eu dizia isso 

jamais pode ser aqui e já foi dito em outras sessões aonde eu já levantava em outros anos que o 

Vereador estava mentindo ainda sorriam quando eu estava aqui levantando esse fato junto com 

essas notas aonde também vários com certeza no jornal nossa comunidade que nos assiste amanhã 

houve vai ouvir muito mais vai ver nos jornais também dos doze mil e quinhentos reais no pórtico 

aonde o controle interno diz diante dos fatos relatados essa comissão em analise ao contrato cinco, 

cinco de dois mil e onze, empenho dois oito três de dois mil e onze os quais originaram a nota fiscal 

dois meta setenta em favor da empresa mencionada anteriormente constatada que o aterro 

terraplanagem foi em sua totalidade pela Prefeitura Municipal concluindo e isso execução de 

despesa ilegal contrariando a legislação em vigor. Esse também está aqui a comissão de controle 

interno que levantei o Tribunal simplesmente olhou nota e não sabe se realmente ele olha nota ou 

olha empenho não sabe se realmente fez se é a Gomes Dull, ou foi a nossa comunidade está aqui a 

comissão de controle interno parabenizo pelo belíssimo trabalho mesmo sendo comissionado recebi 

um FG, mas fizeram seu trabalho em prol da comunidade pelos seus esforços do seu salário e está 

aqui muito mais ainda para aparecer para nossa comunidade, obrigado e voltarei nos três minutos de 

líder.” Vereador Fabiano se manifestou: “Quero cumprimentar aqui os colegas Vereadores, plateia 

que nos assiste, colegas nosso município vizinho ai Dom Feliciano nosso Assessor Jurídico aos pais 

do nosso Presidente  Vereador Altair a todos que vem nos assistir e aos ouvintes da rádio Ideal a 

todos que venham acompanhando nosso trabalho aqui como Vereadores. Essa semana a gente 

viveu um caus em todos nossos País, um caus de manifestações onde tivemos dois dias aqui a 

gente fez manifestações aonde eu participei estava junto mostrando também que nosso está junto a 

gente tem que agarrar junto essa causa junto com os caminhoneiros que tiveram a iniciativa de parar 

o Brasil mostra para esses políticos corruptos sem vergonha o perdão da palavra sem vergonhas 

vou dizer que menosprezam a  classe trabalhadora do nosso País menosprezam os caminhoneiros, 

menosprezam os agricultores que é da onde eles se alimentam é da onde tiram o sustento do nosso 
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País é uma coisa de se indignar um discurso de um Presidente incompetente que nem o Michel 

Temer e toda aquela corja de ladrão que quebraram o nosso País e hoje as pessoas estão 

indignadas as pessoas não querem saber eles querem é parar com tudo porque hoje a gente que 

trabalha sabe que a gente muitas vezes está pagando para trabalhar. Muitas vezes ficar parado em 

casa está ganhando tu não está perdendo tu não está tirando dinheiro do seu bolso e será que não 

entendem que o povo está cansado disso o nosso povo cansou, temos que agarrar essa causa 

juntos um mais um são dois, nós temos que agarrar junto todos eu falo numa maneira geral em 

todas as pessoas todos brasileiros. Somos um município pequeno Chuvisca, mas nós temos que 

mostrar nossa marca também para nós fazer diferença juntamente com todos os caminheiros 

agricultores e de uma maneira geral a todo trabalhador brasileiro. Eu queria saber se essa corja de 

sem vergonha sabe o que é produzir para sustentar a sua família produzir seu alimento ou o 

caminhoneiro no caso ficar sem dormir ficar vários dias às vezes sem tomar banho as vezes sem 

comer direito para botar a “bóia” vamos falar bem no grosso que é a apalavra do trabalhador a 

comida do seus filhos, estudos dos seus filhos que muitas vezes não tem condições de dar porque 

tiraram tudo, tiraram tudo é uma palhaçada eu digo que é uma palhaçada e isso vem vindo de uma 

maneira de lá para cá. Essa semana a gente olha o jornal regional e vê uma barbaridade aqui em 

nosso município também, não estou falando de lado politico estou falando que a gente está se 

prejudicando cada vez mais com os políticos que fazem as coisas erradas que fazem que enchem os 

bolsos quebraram o nosso País, estão quebrando tudo e quem paga é nós. Pelo amor de Deus 

quem paga é o trabalhador com seu suor com seus filhos trabalhando na lavoura. Vamos botar a 

mão na consciência vamos sair para rua acho que chegou o momento de não só os caminhoneiros 

ficar fazendo um protesto que é por todo Brasil, vamos nós sair para Rua também se não der para 

sair de moto vamos sair a pé vamos sair de carro vamos sair a pé, acho que a pé é mais bonito 

ainda. Vamos derrubar essa corja de sem vergonha que estão lá pelo amor de Deus eu tenho até 

vergonha de dizer que sou politico, tenho vergonha da palavra político de tanta roubalheira que tem 

nesse País o nosso País é rico nós era para ter estudo para nossos filhos, comida de boa qualidade 

e tem no entanto tem gente passando fome em nosso País porque metem a mão demais não é 

roubinho, é roubo de se arrebentar é roubo de caminhões é uma palhaçada cara, um troço que a 

gente tem que acho que nós todos aqui esse manifesto tivemos na Chuvisca tivemos vários 

Vereadores aqui participando a gente estava junto achei uma coisa bonita. A gente se unindo para 

um País melhor agradeço a todas as pessoas que estiveram lá todos Os Vereadores colegas 

Vereadores que se fizeram presente, acho que é assim que nós vamos ter um lugar melhor para se 

viver e para os nossos filhos viver, muito obrigado.” Vereador Sérgio passou seu tempo ao 

Vereador Vino: “Obrigado Vereador Sérgio, boa noite ao Presidente, Secretário, colegas 
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Vereadores e a comunidade que nos assiste hoje em especial o pai e a mãe do nosso Presidente da 

Casa hoje sejam bem vindos e voltem sempre. Quero fazer esses cinco minutos aqui um 

agradecimento tivemos no fim de semana que passou a grande final do decimo segundo 

campeonato praiano de São Braz, venho aqui com muita alegria e dizer para vocês durante vinte e 

oito anos que eu organizo campeonato esse foi o maior, de todos em público. Agradeço a cada um 

que se fez presente esse ano no campeonato mesmo com esse problema de combustível desse fim 

de semana fui surpreendido com tanto público. Agradeço não tenho palavras nem para agradecer as 

pessoas que assistiram o campeonato que assistiram que jogaram e participaram. O campeonato de 

todos que eu organizei esse foi o campeonato cem por cento não teve nenhum problema, não teve 

briga então eu posso dizer assim com a minha experiência que eu tenho foi um grande campeonato 

foi um campeonato de família aonde que as famílias iam se divertir, isso da integração para nossa 

comunidade de Chuvisca aonde tem lugar para no fim de semana se divertir, fico muito feliz e 

aqueles que tiveram escutando amanhã na rádio Ideal FM se sintam homenageado um abraço forte  

aqui do organizador desse campeonato um campeonato que estava sendo tirado tentado  tirar mas 

não conseguiram e não vão tirar porque eu aqui oh, Vino Peter Vereador da Chuvisca organizador 

de campeonato a vinte e oito anos não vão deixar parar. O lugar aonde que a comunidade vá para 

se divertir não vou dizer na totalidade sem apoio ao campeonato agradeço muito o Secretário da 

saúde por ter mandado a ambulância durante o campeonato e todas as rodadas para dar segurança 

aos atletas que ali participavam corriam o risco de se machucarem, como aconteceu algum se 

machucou e foi socorrido agradeço muito ao Secretário da saúde Juliano Tejada por ter mandado 

ambulância durante o campeonato. Mas o restante nem estradas foram apoiado quem foi para o 

praiano viu a vergonha que estava a estrada o acesso ao praiano com tanto público que teve passar 

a vergonha não é minha, a vergonha fizeram para me atingir, mas não conseguiram tirar o mérito 

daquele campeonato pelo contrário foi maior ainda agradeço aqui as equipes vinte e sete equipes 

que participaram desse campeonato, não participaram mais porque não tinha vaga, não tinha como 

colocar mais equipes. Mas se Deus quiser no ano que vem vamos colocar mais equipes com certeza 

já pediram vagas para o ano que vem vamos fazer um campeonato maior ainda se Deus quiser. 

Quero agradecer aqui a equipe do Volei Misto um futebol um esporte novo que foi implantado esse 

ano o vôlei misto, aonde que integra a família, o homem e a mulher participando do vôlei. Quero 

parabenizar o Chiquinho e a Maiele, que ficaram vice-campeão no vôlei das nove equipes que 

participam e o campeão HM, que é o Helio e a Marcia que ficaram campeã nessa modalidade. 

Agradecer também ao futebol feminino que tanto me insistiram que eu tive que fazer jogos de manhã 

e fiz um esforço e valeu a pena. Agradeço as mulheres que participaram, nos meus cinco minutos 

vou concluir.” Vereador Márcio se manifestou: “Boa noite senhor Presidente, colegas Vereadores, 
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comunidade presente, também os ouvintes da rádio Ideal. Quero começar parabenizando os 

organizadores do campeonato Praiano de São Braz, o qual teve seu encerramento domingo a 

primeira divisão o primeiro lugar na equipe do Bela Vista segundo lugar força jovem na segunda 

divisão estivemos lá primeiro lugar a equipe do Rincão o qual participo e também o nosso querido 

sempre lembrado Carlos Rogério Bugs da silva que também fazia parte junto conosco lá esse 

campeonato o qual acabou falecendo e não esteve presente com nós, mas mesmo assim esse titulo 

foi em homenagem também a ele e segundo lugar da segunda divisão foi do Manchester a gurizada 

estão começando o futebol deles dá para se dizer assim são todos ali na faixa dos dezesseis 

dezessete anos ali uma gurizada que tem todo futuro pela frente. Então foi uma luta difícil até de 

jogar com eles porque eram todos eles jovens ali, mas conseguimos a vitória. Então a equipe do 

Rincão que ficou em primeiro lugar da segunda divisão. Também agradeço a todas aquelas pessoas 

que estiveram presentes nesse campeonato como o Vereador Vino já comentou o público foi 

excelente no domingo que esteve lá e é um esporte também em nosso município a que a gente 

possa frequentar assim como os campeonatos e a Prefeitura tem organizado. Quanto aos pedidos 

de indicações não fiz nenhum hoje, soubemos da real situação do município, tanto Chuvisca quanto 

municípios vizinhos os reflexos das manifestações dos caminhoneiros, uma manifestação justa pela 

luta do diesel para que o diesel não baixe só para os caminhões, mas o preço final do produto que 

cada um de nós consumimos seja ele no supermercado ou numa agropecuária ou nos adubos, 

aonde estiver algum produto que seja transportado por caminhão ali estará o preço do diesel do 

embutido juntamente nesse produto. Conforme também Vereador Fabiano participei também das 

manifestações no município de Chuvisca fez também aqui e é uma luta que todos nós devemos 

fazer e esses que estão lá em cima que roubaram o que puderam levaram não sei esses tanto que 

eles devolveram se deu cinco por cento ou dez por cento que eles levaram. Se é que devolveram e 

onde foi esse dinheiro, isso daria para ajudar os caminhoneiros e óleo diesel e gasolina com 

desconto excelente para todos os trabalhadores que utilizam que precisam do combustível para a 

sua sobrevivência seja ele trabalhando indo para o trabalho ou para sua lavoura, seja qual o serviço 

que for, mas se usa ele para o trabalho o ganha pão o dinheiro de cada dia nosso, mas devemos 

lembrar que outubro nós temos as eleições e se nós continuarmos, votando nas pessoas que estão 

lá vai ser difícil a mudança porque essas pessoas que estão lá no vicio, já sabem de que maneira 

fazer e como fazer e vamos continuar fazendo e muitas pessoas dizendo em anular voto, se 

anularmos o voto de que maneira vamos tirar os que estão lá se eles tem os votos deles para 

colocarem lá eles vão permanecer lá se nós anularmos o nosso voto aqui não vai resolver a nossa 

luta no Brasil, temos que escolher pessoas sérias pessoas que estejam lá e façam o melhor para o 

nosso Brasil que façam melhor para cada um de nós. E difícil, é difícil, mas temos que conseguir 
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alguém porque do jeito que está nosso Brasil só tem de a piorar a corrupção a roubalheira, está 

chegando no limite assim que o pessoal está querendo nas ruas a intervenção militar que seria os 

militares estarem na luta do Brasil, estarem na ponta e assim eles estarem comandando com todos 

nós mas pelas reportagens que temos assistido não será bem assim que isso aconteça. Então ouve-

se que a greve está tomando um clima mais ameno muitos caminhoneiros já  estão desistindo já 

estão indo trabalhar assim como vimos reportagem hoje caminhões e motoristas de caminhão mas 

alguns vao continuar  e esses se tiverem continuando quem puder vamos dar força e vamos ver até 

hoje aguentar porque os prejuízos sejam eles  para nós ou para aquelas pessoas que precisam do 

transporte já está grande, assim como nosso Rio Grande do Sul e também o Brasil mais tarde nós 

vamos ter que pagar essa conta novamente seria isso por hoje meu muito obrigado.” Vereador Vino 

se manifestou: “Retornando aqui, então hoje até meus cinco minutos vão ser poucos ainda, quero 

aqui só continuar onde o futebol feminino também esse ano veio com muita força me insistiram 

bastante para mim colocar as equipes ai demos um jeitinho lá de fazer jogar de manhã para nós 

conseguir fazer as rodadas os jogos até a final. Então a equipe Vice-campeã foi a equipe do 

Chuvisca, a equipe campeã a equipe primeira vez participando estrela, parabenizamos a equipe e as 

quatro equipes femininas que participaram. Também tivemos a disputa do quarto lugar da segunda 

divisão o AJAX, tivemos a disputa do terceiro lugar da segunda divisão o aliança vice campeão 

Manchester que o Márcio tinha falado e citado a recém todos atletas jovens parabenizo eles todos e 

o grande campeão o Rincão. Também foi uma bonita homenagem ao atleta saudoso Rogerinho, e 

aonde tivemos também a disputa do quarto lugar bastante disputado nos primeiros dois jogos onde 

foi para prorrogação os dois jogos foi disputado nos pênaltis primeira divisão quarto lugar o Lazio, 

primeira divisão terceiro lugar Real Madrid, Vice Campeã da força livre da primeira divisão o força 

jovem e o grande campeão, também a primeira participação o Bela Vista se consagrando campeão 

dois mil e dezoito. Então quero agradecer aqui em nome dessas equipes eu quero agradecer a todos 

parabenizar todas as equipes que fizeram parte desse campeonato que foi tão bem jogado 

disciplinado de uma forma assim de se apaixonar de fazer de novo um campeonato da maneira que 

esse campeonato foi realizado foi todo mundo aonde que tivemos uma grande premiação, um 

grande numero de brindes aonde que nós tivemos naquele campeonato em torno de duzentas 

pessoas saíram de lá premiadas com brindes com troféus medalhas, então como alguns Vereadores 

viam nessa Tribuna dizer que estavam enchendo os bolsos quero dizer que o campeonato lá foi 

voltado a comunidade e com grande premiação, muitos brindes as mães mais novas mães mais 

idosas atletas mais novos, atletas mais idosas, aniversariantes do dia, premiado também os craques 

da rodada destaque de cada rodada até esqueci de anotar os nomes aqui que cada rodada destaque 

que também ganhou seu premio seu brinde, um celular foi sorteado entre os atletas e dirigentes. 
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Então a gente teve um campeonato assim voltado a comunidade a família. Quero agradecer aqui 

também a segurança do seu Guilherme, seu Roberto todo mundo conhece aqui a equipe de 

arbitragem muito boa lá de Cerro Grande de Sertão Santana a equipe do Gabriel do Tiago que 

fizeram um brilhante trabalho nesse campeonato que não teve muita reclamação porque a 

reclamação num campeonato sempre gera em cima da arbitragem e esse ano foi bom o campeonato 

muito pouca reclamação. Então a gente agradece essa equipe também e também aos Vereadores 

que tiveram quase todas as rodadas se fazendo presente Vereador Altair Presidente da Câmara 

agradeço pela tua presença ontem Vereador Cylon com sua presença várias rodadas, Vereador 

Márcio por participar como atleta então a gente agradece Vereador Sérgio também teve algumas 

rodadas lá e o assessor Sérgio também fez parte o Deputado Estadual Fabio Branco também fez 

parte desse campeonato apoiando então eu tive bastante apoio por isso que eu consegui fazer um 

campeonato do nível da altura que foi o campeonato agradeço a todos que de uma forma ou de 

outra contribuíram para que esse campeonato saísse da forma como foi realizado. Não tenho nem 

palavras para agradecer a todos a minha família que me ajudou a associação esportiva Grêmio de 

São Braz a rádio Ideal FM, ao Dj Nóia Marcos Noia que estava lá e até o famoso Amado Batista da 

Chuvisca que é o Renato Finkenauer também fez presente com seu som lá incrementando aquela 

festa. Então a gente não tem tempo aqui para agradecer a todas as pessoas que nos apoiaram que 

nos ajudar nesse grande campeonato, até tinha mais assuntos, mas meu tempo também ainda os 

dez minutos não deu, fica para próxima sessão mais assuntos meu muito obrigado e uma boa noite 

a todos.” Vereador Cylon se manifestou: “Voltando aqui boa noite ao Presidente, colegas 

Vereadores, comunidade que nos assiste ao pai a mãe e o irmão do Presidente da comunidade de 

Dom Feliciano seja bem vindo nossos visitantes. Primeiro lugar quero parabenizar o Grêmio São 

Braz em nome do Vino Peter organizador lá estava maravilhosa aquele torneio. Eu digo assim que 

teve primeira e segunda divisão e todos ganharam brindes por isso que eu fiz aquele pedido do 

campeonato da Chuvisca que sempre nunca tem segunda divisão lá sempre tem primeira divisão e 

nesse ultimo campeonato que teve no praiano ali que é o campo de areia na Prainha no campo de 

areia o primeiro lugar deles é o tamanho do quarto lugar que teve no campeonato de São Braz, isso 

ai é vergonhoso, para o município que é particular um campeonato particular e patrocinado pelo 

município o troféu quem tirou primeiro lugar é do tamanho do quarto lugar da primeira divisão que 

teve em São Braz, isso ai por isso que eu pedi que ali reduza um pouco o valor porque quatrocentos 

reais para equipe é muito caro pelo tamanho das premiações e lá foi trezentos e cinquenta Vereador 

trezentos reais a inscrição e teve brinde para todos lá. Então eu parabenizo toda o São Braz a 

comunidade lá do Grêmio São Braz as arbitragens foi muito excelente muito boa a copa e cozinha o 

pessoal que trabalhou lá estava muito bem atendido e que foi também o segurança estavam 
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cuidando direito lá, não deu problema nenhum. Então isso ali foi um campeonato de grande altura lá. 

O Rincão também não vou citar todos o Vereador Márcio fez parte ali do time então parabéns Márcio 

que tu jogou no time foi um Vereador que jogou na sua equipe lá e fez o desempenho lá. Nessa 

parte dali que eu estava falando do meu pedido que eu fiz ali para o campeonato eu espero que saia 

meio em seguida porque se não depois vai dar muito no inverno esse campeonato de campo ali se 

não vai se embromar um pouco e vai entrar todos inverno  jogando e depois vai ter o campeonato de 

sete também. Então espero que se organizem para começar ligeiro essa parte ali. Eu não fiz nenhum 

pedido porque eu sei que está paralisado os municípios enato não fiz nem um pedido tem bastante 

lugares para arrumar, mas isso ai eu deixo para quando começarem a trabalhar as máquinas, seria 

isso ai Presidente, meu muito obrigado e até a próxima oportunidade.” Vereador Luiz se 

manifestou: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas da comunidade que nos assistem, 

também presente os pais do Presidente dessa Casa, e demais pessoas que nos assistem colegas 

de Dom Feliciano também. Primeiro assunto que nos traz aqui é sobre estrada do Passo dos Carros 

que podia ter falado na sessão passada, mas com problema de saúde tive que sair antes não pôde 

ser concluída totalmente, mas está bem adiantada já liberada foi uma obra de grande custo, mas 

muito preciso naquele trecho, somente para quem usa, estive lá dias atrás vendo o grande serviço 

que lá foi feito, parece que foram quase duzentas cargas de cascalho estrada totalmente levantada 

com aterro, bem drenada dos dois lados com valos bem largos e bom trabalho os funcionários da 

Secretaria de Obras. Também o senhor Geraldo Dorneles que entrou em contato com a empresa 

ATANAC de Comercio de Madeiras que tem uma grande plantação de acácia e usa muito aquela 

estrada e fez uma parceria que cederam caçamba com motorista e tida sua despesa tudo por conta 

da empresa. Então achei muito bom de grande importância essa parceria do encarregado de obras 

senhor Geraldo Dorneles consegui, essa parceria. Outro assunto minha indignação um governo que 

está dando pouca importância para o trabalhador do nosso município para o País todo bem e a 

quanto tempo está se vendo que cada vez eles lá se apertam só sabem subir impostos subir os 

combustíveis onde já se viu hoje a gasolina em cinco reais, diesel a quatro reais gás a quase oitenta 

reais. Então estou vendo pouca solução governo aceitou baixar o diesel, mas o resto, dizendo que 

vai ter que tirar essa diferença em outra ponta e onde já se viu para quem produz que nem 

precisamos de três litros de leite hoje para pagar um de diesel, aonde é que vamos parar. E com 

certeza que vai tentar tudo em  multas de novo para bem de conseguir e o preço hoje que está uma 

habilitação. Há anos atrás não tinha nem custo algum e assim tínhamos assunto para falarmos aqui 

horas e horas. Querem tirar de quem trabalha todo desvio lá Brasília e que é de anos e anos não é 

só de agora, temos que unirmos e dar um basta nisso. Quero dizer aqui também um bom 

atendimento que tive aqui no posto de saúde desde o médico, enfermeiros atendimento de marcação 
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de exames que foram rápidos a Denise ali setor de marcação e agradecer também ao atendimento 

que tive no hospital Nossa Senhora Aparecida de Camaquã o médico e sua equipe enfermeiras e o 

tempo que tive lá internado essa semana vi a grande parceria que o hospital tem aqui com a 

Secretaria da Saúde aqui do município através do Secretário Juliano, funcionário e saúde  e mesmo 

afastado trabalhar me recuperando de uma cirurgia não deixei aqui hoje de vir na sessão. Quero 

aqui também reforçar o convite da Comunidade da Costa do Pinheiro que parece que passaram 

desse fim de semana para inicio de julho. E por problema de saúde não pude participar da 

paralisação dos caminhoneiros que foi muito bem também aqui realizado aqui em  Chuvisca. Quero 

dizer também estou junto para quem não me viu ali também sou caminhoneiro e também não pude 

estar presente na final do campeonato São Braz tinha tido convite de várias grandes equipes que lá 

participaram não lembrado aqui pelo Vereador Vino, mas estive presente em várias rodadas na fase 

classificatória. E parabenizar os ganhadores e participantes por hoje seria isso ai uma boa noite a 

todos.” Presidente José Altair se manifestou: “Meu boa noite ao Vice-Presidente e ao Vice-

Secretário e aos colegas Vereadores, meu boa noite especial também a comunidade que nos assiste 

nosso assessor jurídico hoje tenho alegria também de ter meus pais e meu irmão aqui, acho que é a 

primeira vez no mandato aqui e aos meus amigos de Dom Feliciano amigos de pouca data nos 

conhecemos no curso do SENAR, que eles falaram que iam na Câmara e hoje estão ai então 

agradeço a presença dos Sérgio do Eliton seja bem vindos voltem mais vezes é uma alegria receber 

vocês aqui, um dia a gente pode ir lá em Dom Feliciano não é Cylon? Vê como é o barulho da 

sessão lá, mas o relógio está andando. Então quero parabenizar a organização do campeonato 

praiano de São Braz que eu nem sei o número do praiano décimo segundo campeonato e 

parabenizar a organização aos atletas a comunidade enfim a todo mundo, já foi bastante falado aqui 

então parabéns a todos e o dia cooperou uma temperatura agradável um dia bonito estive lá na final 

parabéns a todos pessoal gosta do esporte, nós precisamos desses momentos também. Então 

parabenizo a todos desde a cozinheira até o segurança aos atletas os organizadores foi muito bonito 

e que venha o décimo terceiro. Quero também dar um abraço e um carinho especial a comunidade 

da Capela São Pedro do Pinheiro que teria sua festa agora no domingo, mas nós somos 

comunicados por de maneira oficial que a festa foi transferida para o primeiro domingo de julho e um 

dos principais motivos eles não estavam conseguindo os ingredientes para festa em razão da 

manifestação dos caminhoneiros. Então a gente aproveita aqui avisa e convida que a festa na Costa 

do Pinheiro é no primeiro domingo de julho coincidência dia primeiro de julho. Fazendo um gancho 

aqui os últimos dias últimos nove dias a gente tem acompanhado eu não diria greve, porque não é 

uma greve é uma manifestação greve é quando as pessoas cruzam os braços, mas a gente não viu 

braço cruzado a gente viu pessoas indo a luta e iniciou pelos seus pioneiros e se uniu por várias 
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entidades, taxista, motorista de aplicativo, sindicatos e a comunidade em geral comércio fechando as 

portas mais cedo e aderindo do Brasil de norte a sul, diante de um governo já foi falado pelos 

colegas e quando o Vereador Fabiano fazia a sua fala acho que da maneira que você falou aqui 

Vereador é o que muita gente gostaria de gritar e às vezes as pessoas não tem microfone como nós 

temos. Esse governo que perdeu o controle literalmente onde o governo diz ter uma inflação de dois 

três por cento da vinte não entendo essa calculadora não está certa, todos os problemas que a 

corrupção trouxe os roubos o povo que a TV mostra tem aquele que a TV não mostra e eles querem 

agora roubar roubando dos nossos bolsos a gasolina que o preço real sai do Brasil para Colômbia 

por dois reais cinco reais que isso não é certo pena que o governo com essa sua arrogância deu 

uma esmola de quarenta centavos e já avisou que daqui sessenta dias vai subir de trinta e trinta 

então já eras é mesmo que nada o povo está cansando a mingua os caminhoneiros longe de casa 

com fome com frio acabando dinheiro está se desperdiçando o movimento, mas que sirva de alerta 

que se o governo não tomar as rédeas da situação vai ter de novo que sirva também o alerta para os 

presidenciais daqui um dia estarão ai candidatos a Presidente me pedindo voto. Que eles coloquem 

em seu plano uma maneira justa de atender o povo e nós teremos que votar em alguém, eu ainda 

não sei em quem votarei Presidente e governador, mas na hora de parar pensar, talvez deixarmos 

de lado as nossas convicções por siglas partidárias eu sei que nós temos aqui várias siglas nessa 

Casa é hora da gente deixar um pouquinho de lado o amor a sigla e olhar as pessoas olhar o 

histórico e olhar o lado de quem os presenciáveis estão aliados, porque não adianta o Presidente ser 

do meu partido e deixar o País uma porcaria não adianta. Então eu tenho que mudar de partido se 

for o caso. Quero também aqui comunicar a comunidade com muita alegria que o nosso município 

recebeu e já está nos cofres públicos porque ontem encontrei o Secretário da Saúde, Secretário 

Juliano Tejada ele me confirmou isso o recebimento de uma emenda parlamentar vinda do Deputado 

Danrlei de Deus do PSD, o qual representa junto com os outros amigos aqui no valor de setenta e 

cinco mil reais para o subsidio da saúde não é milionário, não faz milagre, mas vai ajudar muito ali na 

saúde, setenta e cinco mil reais para subsídio para comprar o que a Secretaria precisa, esparadrapo 

enfim, o que precisa-se, então a gente agradece o Deputado Danrlei por ter olhado para gente e 

esses setenta e cinco mil já estão na conta, tenho vários pedidos lá que eu poderia ficar falando 

aqui, mas só vou falar aqui quando chegar aqui, promessa não me serve. Então esses setenta e 

cinco mil já estão aqui para nossa comunidade. E convido a todos vocês amigos e Vereadores para 

terça-feira que vem a nossa sessão na comunidade do Guaraxaim da Serra, divulguem isso, quem 

usar ai as redes sociais e agradeço também a comunidade por ter aceitado de nós emprestar o salão 

então terça-feira que vem todos os caminhos levam a Comunidade Nossa Senhora de Lourdes do 

Guaraxaim da Serra. Aproveito também já falara aqui que as comissões vem mais cedo para realizar 
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os trabalhos para no máximo dezessete horas estar tudo pronto para gente se dirigir para lá, muito 

obrigado e um boa noite a todos e uma abração aos ouvintes da rádio Ideal FM, que amanhã nos 

ouve.” Vereadora Ieda se manifestou: “Boa noite Presidente da Casa Vereador Altair juntamente 

com o Secretário Sérgio, Vereador Sérgio nobres colegas Vereadores liderança partidária do 

município de Dom Feliciano a qual vem nos apreciar nessa sessão de hoje, familiares do Presidente 

Vereador Altair e a comunidade presente nosso amigo que quer, seu Paulo que sempre está nos 

assistindo todas as terças-feiras aqui para nós é uma grande alegria. Quero nesse momento da 

minha fala me familiarizar em solidarizar a todos os nobres caminhoneiros que hoje entram no nono 

dia de paralisação em busca de um País melhor em busca de um País sem corrupção a qual eu filha 

de um caminhoneiro com muito orgulho meu pai que não está mais entre nós e que nos olha de 

onde ele está tem a plena certeza que hoje ele está se sentindo orgulhoso por ter colegas que 

enfrentam e que tem a coragem de estarem diante de uma paralisação para busca de uma educação 

melhor de uma saúde melhor de estradas melhores é o que o povo precisa e principalmente do 

nosso povo precisa de justiça e que as pessoas possam ser tratadas com igualdade muito 

engraçado que somente hoje nosso Presidente analisa que faltam remédios que faltam médicos que 

faltam alimento  aonde isso já a muito tempo e a muitos anos faltam em nosso País e principalmente 

uma saúde que se encontra no estado cômico e muito bem colocado por todos os Vereadores que 

me antecederam que a união faz a força aonde um País se une com a população e a voz do povo é 

a voz de Deus, tanto é a voz do povo a voz de Deus que ele nos colocaram aqui e se cada um de 

nós estamos aqui ocupando nove lugar nessa Casa do povo não é por acaso, precisamos unir as 

forças as esferas federais e estaduais e municipais aonde o povo hoje cobra justiça igualdade 

verdade e seriedade sem corrupção não quero trazer na minha fala julgamentos de políticos 

corruptos mas quero lembrar que um politico precisa ser sério que um politico não pode oscilar nas 

suas decisões diante de um Projeto que um politico tem uma palavra só que ele é eleito para um 

partido que se orgulha de seu partido e que o partido é uma família e que uma família tem um gestor 

e que o gestor de uma família precisa trazer os seus para seu lado e não empurra-lo vai embora e 

um País precisa se organizar de um atestado muito mais e um município também. Um município 

hoje cobra o povo cobra a justiça e a verdade e a compulsão nosso papel é aqui dentro da Casa do 

povo fiscalizar, fiscalizar obras, fiscalizar educação e trazer oposições e propostas a qual venham 

beneficiar o povo e ano interesses pessoais ou partido políticos. Sempre eu nasci nesse meu partido 

que é o onze é um amor que eu tenho pelo meu partido, mas eu sou Vereadora das pessoas de 

Chuvisca me elegi por várias pessoas por duzentos e setenta e dois votos com muito orgulho e vou 

trabalhar por essas pessoas vou fiscalizar sempre e trazendo propostas que venham satisfazer e 

suavizar as inquietações de cada um deles com certeza. Quero aqui também colocar a minha alegria 
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de hoje aprovar esse Projeto de Resolução número zero sete que institui a sessão itinerante aonde 

eu coloco novamente Presidente nobre colega Vereador Altair que traz essa proposta para que nós 

possamos chegar até as comunidades e ouvir as inquietações do nosso povo. Já convidando para 

que o povo esteja presente nessa sessão de terça-feira para que nós possamos ouvir vocês e 

também vocês sentir o que os Vereadores estão fazendo na Casa Legislativa é um orgulho muito 

grande nós podermos fazer parte de uma proposta inovadora nessa Casa Presidente e conte 

sempre com essa Vereadora. Quero aqui também colocar a minha indignação na leitura da ata 

ouvindo e já por bastidores com indignação ouvindo a colocação do meu nobre colega de bancada 

Vereador Helio Langhanz aonde ele argumentou que a Vereadora estava fazendo um curso 

realizando um curso em Porto Alegre com inscrição paga realmente essa Vereadora realizou um 

curso de quatro dias nobre colega Vereador um curso importantíssimo aonde a atuação do ministério 

publico e do Tribunal de Contas na Casa legislativa quero te dizer Vereador que sou favorável a 

todos os curso e acho que todos os Vereadores precisam fazer mas quero te dizer que não sou 

vaquinha de presépio que eu escolho aqueles temas que são relevantes as minhas dúvidas como 

Vereadora principalmente no meu primeiro mandato aonde tive apoio do Presidente e dos demais 

colegas Vereadores e não tenho nada a esconder sou uma Vereadora uma professora uma 

supervisora de vida limpa graças a Deus e tenho o nome a honrar e gostaria muito de ser respeitada 

assim como eu respeito a todos os colegas Vereadores. Quero também dizer aqui que o Prefeito 

Municipal hoje Joel Subda decretou estado de calamidade pública no nosso município e realmente 

estamos praticamente o quarto dia sem aulas no município dois dias um dia da semana passada 

dois dias hoje e quatro dias amanhã está certo? Mas dizer aos pais que esses dias com certeza 

serão recuperados que aprendizagem dos seus filhos serão relevados observados e esses dias de 

aula que ano aconteceu serão recuperados acredito que no recesso escolar que nós teremos a partir 

do dia dezoito de julho por tanto nós teremos cinco dias a recuperar ou talvez o Prefeito colocou bem 

objetivamente no seu decreto que pode ser prorrogado por mais alguns dias até a situação dessa 

paralisação da ausência do diesel não ter, a gente possa ser prorrogado, por tanto quero dizer as 

famílias das escolas municipais e também estaduais que o nosso atendimento da secretaria de 

Educação a nossa Secretária professora Graziela estou sempre com ela em ativo com as 

orientações especificas que as escolas estaduais e municipais nós temos hoje três escolas 

municipais que é a Escola de Educação Infantil Sonho de Criança a Escola aonde eu atuo a Escola 

Municipal de Ensino Fundamental Santa Luzia e as Escola Municipal de Ensino Fundamental Arlindo 

Bonifácio Pires, a Escola Estadual Professora Alaides Schumacher Pinheiro e a Hilário Mariano na 

Capela Velha por tanto são duas escolas estaduais e três municipais que estão praticamente 

paralisadas porque o nosso transporte escolar é concomitante ao atendimento aos munícipes, muito 
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obrigado e que Deus abençoe e que possamos ter uma boa semana uma abençoada semana de 

trabalho e quero também levar minha mensagem final aos caminhoneiros a esses guerreiros que 

continuem na luta anticorrupção  que essa é maior luta deles é que o nosso País seja um Pais justo 

e honesto para todos meu muito obrigado.” Vereador Cylon passou seus  três minutos de líder ao 

Vereador Vino: “Obrigado Vereador Cylon, hoje estou com a agenda cheia obrigado aos Vereadores 

que estão me cedendo seu tempo. Quero aqui comentar sobre a fala do Vereador Helio do governo 

anterior, sobre politico sobre ponte hoje fala como se já foi condenado como já tem que devolver só 

para deixar mais claro para esclarecer apenas teve um apontamento isso virá a julgamento e se for 

pode demorar cinco dez anos porque vai ser o processo longo, fala aqui como se foi teve roubos e 

quero deixar aqui bem claro ninguém roubou nada, ninguém levou dinheiro daqui as pontes foram 

construídas as estradas foram recuperadas foram abertas as estradas, o pórtico foi construído está 

lá esse dinheiro foi usado nessas obras, ninguém roubou dinheiro de ninguém. Nem se quer o 

Prefeito viu a cor desse dinheiro isso já foi passado diretamente, mas a burocracia do nosso País é 

tão grande que muitas vezes não consegue acompanhar a burocracia só por chegar documentos 

atrasados teve esse apontamento. E digo mais antes de falarem de governos anteriores façam sua 

parte teve mais Vereadores aqui falando também olhem no espelho teve mais apontamento nem vou 

citar nomes aqui vamos chamar dizer que roubaram não estou dizendo isso. Espero que tenha 

competência daqui para adiante para construir também dentro desse município como o Ex-prefeito 

Nelino construiu quarenta e sete pontes em nosso município e pelo que parece o governo de hoje 

não tem competência de construir uma nem manter a manutenção das pontes que nós temos dentro 

do nosso município hoje. Isso que me deixa indignado não tem competência para manter as pontes 

que foram construídas na época do Nelino e hoje vem querer falar, esse dinheiro foi aplicado aqui 

dentro do município se a justiça quer de volta que levem as pontes levem as estradas de volta então 

porque o dinheiro foi aplicado aqui dentro do município ninguém roubou dinheiro. Como esse 

Vereador é campeão de distorcer os fatos como vocês mesmo vão ouvir amanhã na rádio um minuto 

está contra o Projeto dali um minuto está a favor o que me deixa indignado é a mentira desse 

Vereador na sessão passada falando da própria colega que estava em Brasília e ele estava em 

Camaquã fazendo um curso que não custava a inscrição sexta-feira veio a cobrança para Câmara 

sem autorização do Presidente Vereador que foi lá fazer um curso que estava senso pago e dizendo 

aqui não estava sendo pago o curso Vereador desse caráter para mim não tem valor nenhum, 

desculpa minha indignação mas é a gente tem que ficar atento nas coisas porque a distorção aqui é 

direto. Então quero deixar só aqui o convite que foi pedido pela comunidade da Capela são Pedro da 

Costa do Pinheiro que a festa ficou transferida para dia primeiro de julho meu muito obrigado.” 

Vereador Helio José fez o uso da palavra nos três minutos de líder: “Retorno novamente aqui 



 

19 

 

jamais o que falei de fatos nenhum jamais todos eles aqui tem provas todos eles aqui tem provas e 

digo mais aqui que diz que pode ir na justiça cinco dez anos claro que tem, tem um monte uma corja 

de ladrão que é o Michel Temer e a sua corja que é a mesma do PMDB daqui, ate por isso pode até 

levar mais tempo, mas aqui diz desse modo comunicamos que está senso solicitado ao responsável 

a devolução da importância de dois milhões seiscentos e noventa mil e isso trinta dias para pagar se 

não o município fica inadimplente no sistema da administração financeira do governo federal, tranca 

até o transporte escolar se em trinta dias não for pago ou renegociado essa divida está aqui no 

documento assinado e recebi ainda na Prefeitura Municipal, essa é a verdade não tem distorção de 

fatos para falar mais me deixa bem indignado Vereador Cylon quem aqui ouviu pedido de informação 

aonde está os bens que foram roubados do outro roubo do próprio governo que estava sendo 

depositado no Centro de Eventos o roubo da Rosimere do Nelino e do Ervino que roubaram da 

administração muitos itens que até hoje está na justiça esse Vereador que envergonha e os colegas 

que apoiam ele, envergonha nossa comunidade e a nação brasileira que está hoje falando dos 

políticos isso envergonha porque esse Vereador deveria estar o que? Pedindo junto à justiça para 

que se resolva quanto mais rápido na justiça para que seja responsabilizado os administradores que 

deixaram essa Secretária roubar, isso seria verdade essa seria a posição do Vereador, mas está 

preocupado com os roubos do seu governo aonde está depositado agora porque não vai junto a 

justiça e desenrola para que a justiça cobre do administrador que é do seu próprio governo e para 

falar mais aqui Vereador Vino que fala em distorção jamais distorci campeonato praiano hoje em 

Chuvisca que fez da sua particularidade ganhou ambulância quero ver o retorno porque todas as 

associações no município, menos associação comunitária Associação Esportiva Grêmio de São Braz 

que vinte seta anos se beneficiou com a copa e cozinha e a Prefeitura pagando água e troféu, tudo e 

até hoje vinte e sete nunca associação chegou e disse está aqui estou devolvendo tantos mil para 

uma entidade do município como TJ produções e a outra do Guaraxim que assim fez. Concluo dessa 

forma olhe bem para trás para o passado e vê se o que você se beneficiou como Presidente da 

Câmara como membro do Legislativo, isso é vergonhoso falar dos outros e não olhar para si mesmo, 

se beneficiou quero ver com a ambulância qual a contrapartida no município, porque a copa e 

cozinha é sua essa é a verdade obrigado.” ”NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA 

DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO 

DIA 05 DE JUNHO DE 2018, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS NA COMUNIDADE NOSSA SENHORA DE LOURDES DO 

GUARAXAIM DA SERRA. 


